



硬核福利!这个社区第7次免费分房

集体收入过亿,沂南南村社区给适龄青年先后送出200多套新房

孩子到了谈婚论嫁的年龄,为其准备一套婚房无疑是双方父母最惦记、最耗费精力的事儿。在临沂市沂南县界湖街道南村社区,只要家里的孩子到了法定结婚年龄,社区会免费为其分配一套住房。

送出如此“硬核”福利,这个社区的底气从何而来?



6月4日,南村社区14名适龄青年喜提新房。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 邱明 通讯员 郑树平

领到钥匙发朋友圈“炫耀”

6月4一大早,包颜春挑选了一件鲜红色上衣穿上,这天是他们家大喜的日子。包颜春的儿子陈文豪年满22周岁,按照南村社区政策,到了这个年龄,社区会免费分配一套住房。而分房的日子,就定在这天上午。

头天晚上,陈文豪乘高铁再转车,回到老家,等待迎接属于自己的新房。

两轮抓阄,包括陈文豪在内的14名同龄人,先按照出生时间早晚,抓出各自分房顺序号,再按照顺序号抓楼房号。

120平方米,三室二厅;带储藏室和地面停车位;燃气、太阳能热水器各一套;厨房和卫生间已经简装,拿到钥匙验完房,14个家庭欢天喜地。

“村里分房,让我少奋斗20多年。”陈文豪将喜悦分享到朋友圈,引来连连点赞和羡慕。

这样的欢天喜地,在南村社区已先后经历过7次,共分出200多套新房。“你是嫁对了地方,一夜之间成了百万富翁。”2020年3月底的分房中,程淑媛的双胞胎儿子都分到了新房,她娘家姊妹打来电话道喜。

1996年,程淑媛从30多公里外的葛沟镇嫁到南村。那时,这里还只是一个毗邻县城的城郊村。“比我们那边经济条件要好一些,村里每年给每人发一两百元福利。”尽管比程淑媛的娘家村要好,可与周围其他几个城郊村相比,那时的南村并不突出。后来随着南

村村办集体企业逐步发展,村民享受到越来越多的红利。

2009年,南村开始为达到法定结婚年龄的年轻人分配新房。如果没有这个硬核福利,程淑媛不敢想象得奋斗多少年才能给俩儿子置上婚房。

年底每人数千元分红

南村,因在沂南县城南侧而得名。2006年,南村由村改为社区。随着城市建设加快,昔日城郊村如今已成为城中社区。

“一说是南村人,知道的都竖大拇指。”49岁的社区居民胡发全说,每年年底,社区还会给每个人分红,60岁以上每人7000元,60岁以下每人4000元。细数南村的好处,胡发全用“女孩不想外嫁,男孩不愁找对象”总结。

在胡发全的印象里,30年前的南村除了村委会是两层小楼,村民的住宅全部是砖瓦房。村子距离当时的县城中心大约有2公里路程,30年间这两公里路程全部被高楼填满。

在高楼崛起的同时,南村也在成长。作为集体经济主体的广汇集团,下设9家子公司,产业涵盖文化传媒、旅游度假、餐饮服务、房地产开发、建筑工程安装、物业服务、物流仓储、国际贸易、电子商务等。社区还有10万平方米的沿街商铺,年收入租金2000多万元,成为稳定经济收入来源之一。2020年底,南村固定资产达到21.6亿元,集体收入1.46亿元,人均可支配收入3.6万元。

民生支出已达3亿元

在南村人眼里,除了有好班子、好队伍、好机制、好基础,他们还有一个好带头人。记者走访中,多位居民将南村的变化从2005年说起。那一年,正是李凤德回南村担任党支部书记、村委会主任的节点。

李凤德出生于1962年,从军5年后回乡创业。经过多年打拼,成长为资产过亿的企业家。2005年,村里的几位老党员和村民代表上门,邀请他回村任职带领村民致富。

当时的南村守着靠近城区的地缘优势,却被其他村子落下,村集体还欠着百万元外债。

“左右为难,大家的信任让我感动,但管理村庄跟经营企业不是一回事,如果干不好在外丢人不说,还让村里的老少爷们儿失望,另外那时我自己的企业正在发展的关键期,回村任职肯定要分心。”几经思想斗争,李凤德最终下了决心,将自营企业交给亲属打理,回村担任村党支部书记、村委会主任。

“必须发展集体经济,如果赔了,算我的;赚了钱,是大家的。”李凤德出资280万当作启动资金,在县城买下两处破产企业院落,由集体企业开发,当年就为村里增收100多万元;用自己公司和房产抵押,贷款4000万元创办饲料厂,年产值达5.2亿元;累计投资7.8亿元,打造沂蒙红色影视基地。

搏击过商海的风浪,李凤德带着南村集体企业顺风顺水,这才有了底气为居民送出包括新房在内的硬核福利。据统计,近10年来南村社区用于居民民生方面的支出已经达到3亿多元。

济南市绿化条例征求意见,原有庭院小区围墙应逐步改造

城市街道两侧不得修建实体围墙

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 夏侯凤超

日前,济南市政府网发布《济南市绿化条例(征求意见稿)》(以下简称《条例》),《条例》拟规定,除有特殊安全需要外,城市街道两侧新建庭院小区不得修建实体围墙。此外,新建、改建、扩建的建设项目,适宜采取屋顶绿化的,建设单位应当实施屋顶绿化。城市围栏、墙体以及高架道路、轨道交通等市政公用设施适宜采取垂直绿化的,建设单位应当实施垂直绿化。城市露天停车场的建设单位应当建设或者改造为林荫停车场。利用地下空间之上进行绿化的,其覆土厚度应当满足植物正常生长的需要。

《条例》明确,绿地建设优先采取雨水花园、下凹式绿地、人工湿地等方式,增强城市海绵体功能,消纳自身雨水。城市新建、改建、扩建道路时,应当合理设置绿化分车带,种植行道树,保

护原有城市树木和绿化景观。除有特殊安全需要外,城市街道两侧新建庭院小区不得修建实体围墙,原有庭院小区的实体围墙,应当逐步改造,做到庭院绿化与街道绿化融为一体。

《条例》提出,新建、改建、扩建的建设项目,适宜采取屋顶绿化的,建设单位应当实施屋顶绿化。城市围栏、墙体以及高架道路、轨道交通等市政公用设施适宜采取垂直绿化的,建设单位应当实施垂直绿化。城市露天停车场的建设单位应当建设或者改造为林荫停车场。利用地下空间之上进行绿化的,其覆土厚度应当满足植物正常生长的需要。

《条例》明确,任何单位和个人不

得擅自占用城市绿地。因城市规划调整或者城市基础设施建设确需占用城市绿地的,报行政审批主管部门批准。同时,建设单位应当在绿化主管部门指定的地点建设面积相等、类型相同的绿地;不能建设的,按照国家和省有关规定办理。

《条例》提出,任何单位和个人不得擅自砍伐、移植城市树木。确需砍伐或者移植的,应当按规定审批。

《条例》明确,市、区县绿化主管部门应当定期对古树名木资源进行普查,核实认定,登记造册,统一编号,建立古树名木图文档案和电子信息数据库,对新增和重新认定的古树名木进行动态监测管理。

评论员观察

齐鲁晚报·齐鲁壹点
评论员 张泰来

日前,教育部印发《关于做好预防中小学生溺水事故工作的通知》,明确将防溺水工作纳入教育质量评价和教育行政、学校校长和教职工工作考评,作为评优评先先决条件。对造成重大溺水事故的相关单位和责任人,要依法依规严肃追责问责。

统计数据显示,全国每年大约有5.7万人溺亡,其中14岁以下的占56.58%,中小学生溺亡占比25.6%,平均每天40名中小学生溺亡。一个孩子背后不止一个家庭,这个数字实在是太过沉重。从这个意义上说,强调防溺水用多大的力度都不为过,重复多少遍都不算多。

事实上,绝大多数学校已经对防溺水工作保持了相当的重视,每逢暑期,学校都会通过各种各样的形式进行防溺水宣传,播放事故警示片,请救援人员讲解救援知识,与家长签订责任状等等,不一而足。

这些方式方法,多是从“堵”上入手,凸显的是“严管”,这固然简单易操作,但也难免百密一疏,难以长久发生作用。爱玩、喜欢探索是孩子的天性,只有在“严管”的同时,顺应少年儿童心性,帮他们找到亲水的安全平台,为他们的爱玩天性找到“出口”,才能取得良好的效果。

暑假将至,有条件的学校不妨联合社会机构在假期多开展一些诸如游泳、篮球、足球等娱乐健身活动。作为孩子第一负责人的父母也应该把注意力更多地倾注到孩子身上,多给他们一些陪伴,孩子有兴趣,完全可以带他们去公共泳池等,这样既能锻炼身体,也能加深与孩子的感情。

毕竟,游泳不是溺亡的元凶,在危险未知的水域野泳才是。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
评论员 孔雨童

这两天,北大数学系“韦神”韦东奕火了。这个在国际数学竞赛中所向披靡的数学天才,日常生活中却常常馒头配水就是一顿,不修边幅宛如路人甲。大众对这位“北大扫地僧”的好奇让韦东奕有了巨大的关注度,但韦神的态度却是“一再婉拒”,其所在的北大也在公众号上帮他“求清净”,称“青年学者需要安静的治学环境”。

这两天,云南大象迁移的新闻热度同样很高,为了追求流量,形形色色的主播不顾工作人员劝阻出没在大象途经的路上。“我们一路追了四天了……”——蹭到关注后,这些人的兴奋溢于言表,哪怕这种行为存在一定危险性,也起到了不良的示范作用。

追逐流量仿佛已是这个时代的常态,不止“追大象的主播们”,菏泽大衣哥所在的村子里,也有人日夜蹲守直播,连大衣哥上厕所都有人跟;夜色笼罩下的郑州街头,90多岁卖菜馍的奶奶身边,也聚满了举着手机、神色亢奋的人们。蹭到流量、拥有流量,就可能转化成实实在在的收益,追逐流量这并非不能理解。但如果为流量让社会失序,甚至放弃基本底线,就真的不可取了。

回观韦东奕,他人口中的这位数学天才,除了天赋,还有一种有别于这个浮躁时代的纯粹和专注。他月消费常常不超过300块,不看电视不开空调不用微信,跟同龄人玩狼人杀也不会撒谎,然而,韦东奕至今保持了每天超过10个小时的学习。换言之,若只有天赋,没有后天的热爱和经年钻研,韦东奕应该也不会是数学界的韦神。

“韦神”或许不是人人能够成为,但他身上“背对流量”的踏实,不该是这个时代的稀缺品。

流量时代,别缺了『背对流量』的踏实